

Аннотация

Тема: «Современная внешняя политика Франции в регионе Западной Африки»

Автор: Бициева Эмма Владимировна

Научный руководитель: кандидат политических наук, Гукасов А.В.

Организация: Институт международных отношений. Кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики. ПГЛУ.

Актуальность темы исследования. Распад колониальных империй прошлого и провозглашение независимости африканских стран не означали завершение эпохи эксплуатации зависимых в прошлом стран со стороны бывших метрополий и со стороны других экономически развитых мировых держав. Классический колониализм, который основывался на военном принуждении и подразумевал внедрение колониально зависимых территорий в политическую систему метрополии, уступил место неоколониализму.

Африканский континент превратился в арену наиболее острого противостояния между ведущими мировыми державами, например, такими как США и Франция. Учитывая стратегическую значимость региона как обладателя колоссального количества природных ресурсов, в эпоху постбиполярного мира его роль, в частности, Западной Африки, занимающей особое место во внешнеполитических интересах ведущих держав современности и бывших метрополий, неизмеримо возрастает. В двустороннем формате проблемы взаимоотношений Франции со странами Западной Африки являются одними из наиболее сложных.

Изучение внешней политики Франции в регионе Западной Африки особенно актуально в свете продолжающейся трансформации баланса сил в этом регионе в связи с появлением новых внерегиональных акторов. Понимание механизмов выработки французской стратегии в отношении государств Западной Африки невозможно без учёта ряда

внутриполитических факторов и осмысления доктринальных установок Франции, выявление и концептуализация которых актуализирует тему исследования.

Объектом исследования является современная внешняя политика Франции.

Предметом исследования выступает специфика современной внешней политики Франции в регионе Западной Африке.

Цель настоящего исследования заключается в анализе современных тенденций внешней политики Франции в регионе Западной Африки.

В соответствии с указанной целью были определены следующие задачи:

- исследовать понятие и сущность внешней политики современного государства;
- проанализировать основные механизмы реализации внешней политики современных государств;
- выявить основные приоритеты и направления реализации внешней политики Франции в отношении государств Западной Африки.
- определить национальные интересы Франции в регионе Западной Африки.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы работы были представлены в выступлениях в рамках учебной командировки в Штаб-квартиру НАТО (г. Брюссель, Бельгия, 2014 г.) и Высшее объединенное военное командование ВС НАТО в Европе (г. Монс, Бельгия, 2014 г.), Московской международной модели ООН (г. Москва, 2015 г.), VII Международного конгресса «Мир через языки, образование, культуру: Россия – Кавказ – Мировое сообщество» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2013 г.), Региональных межвузовских научно-практических конференциях «Молодая наука» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2014, 2015 г.г.). Основные положения исследования отражены в научной статье на тему: «Геостратегические устремления Франции в регионе Западной Африки на современном этапе».

Структура дипломной работы обусловлена целью, задачами и внутренней логикой исследуемой проблемы и состоит из введения, двух глав, включающих в себя по два параграфа каждая, заключения и библиографического списка использованной литературы, включающего 100 источников, 62 из которых на иностранных языках (английский, французский). Общий объем работы – 61 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Процесс глобализации оказал значительное воздействие на изменение геополитической структуры мира, трансформацию социально-политических систем. Увеличение количества акторов вне суверенитета, появление террористических организаций, транснациональных сетей, отсутствие эффективной системы «сдержек и противовесов», интенсификация конкурентной борьбы между государствами влияют на эффективность построения внешнеполитического курса государства.

Внешнеполитический курс Франции в регионе Западной Африки, где по-французски говорит 700 млн. человек остается одним из важных аспектов ее внешней политики.

Наследие колониальной эпохи в современной Франции выражается в системе неокOLONиализма, которая установилась в отношениях Франции с бывшими африканскими владениями (Франс Африк) и которая зиждется на компромиссе («мягкая сила»). Правя с опорой на поддержку Франции, лидеры африканских государств потворствуют сохранению французского влияния в экономике, обеспечивая немалые прибыли французским монополиям. Роль арбитра в разрешении внутренних конфликтов и военные базы Франции в Западной Африке делают ее стратегическое присутствие ощутимым в этой зоне. И хотя в настоящее время заметны некоторая эволюция в отношениях Франции с бывшими африканскими владениями, вследствие конкуренции Китая и США, французское присутствие остается доминирующим.